Kategorie C

1. Dva oteviené duté vdlce Ci, C2 s podstavami o stejném
prifezu P Jsou naplnény kapalinou hustoty do vy3ky he. Oba
valce stoji na vodorovné podloZce, piticemZ vzdalenost Jejich

podstav Jje d. Ve valecl Ci Je ve v¥Sce ha od podloZky otvor,
O<hi1<he, ve vAlci Cz2 Jje obdobny otvor ve vy3ce hz od podloZky,
O<hz<ho. Oba otvory maji steJny maly obsah piti&dného ffezu S.
Tiloustka sté&n 1 dna obou nédcob Je velmi mala, takZe Je priil
te%eni nemusime uvaZfovat. Nadoby stoji otvory proti sobé
a obé&ma tryska kapalina z nadoby ven. Kapalinu povaZujeme za
idealni, vysku he udrZujeme stalou.
Zvolte vhodnou vztaZnou soustavu a
a) napiite rovnicl krivek, po kterych se pohybuji dastice
kapaliny tryskajici 2z otvoru prvni, resp. druhé nadoby.
b) Stanovte misto, kde se oba proudy kapaliny stietavaji,
Je—1i hladina kapaliny v obou nadobach ve vy3ce ho.
c) Stanovte rychlost obou proudd kapaliny v misté stietu.
d) Stanovte obsah piidného fezu obou proudl u.mista stretu.
Ulohu Pe3te nejprve obecné&, potom pro hodnoty: P=1,00 dm2,
ho=30,0 cm, h1=20,0 cm, h2=10,0 cm, ¢=1,00.10% kg.m" 3,
£=9,81 m.s-2, 4=30,0 ¢cm, S5=1,00 mnm?.

2. Nehomogenni tyd délky 1 o© hmotnostil n je zavélena ve
vodorovné rovnovaZzné poloze na dvou lehkych nitich (obr.C-1).
Ty¢ je v klidu, nité& sviraji se svislym smérem uhly a, 8.

a) Vypodt&te vzdalenost x levého konce tyle od tézisté tyde.
b)) Vypod&téte velikost tahovych sil v nitich.

c¢) Danou ty&¢ zamnénime za honogenni ty¢ o stejné hmotnosti m.
Do vzdalenosti 1/4 od Jjejiho levého konce zavésime zavaZi
© hmotnosti m1 tak, Ze rovnovaznéd poloha tycge Je opéet
vodorovna a nité opét sviraji se svislym smérem dhly a, 8.
Urdete hmotnost zavaZi m1 a velikosti tahovych sil v nitich.
Ulohu feste nejprve obecné, potom pro hodnoty: a=36,0° ,8=53,0°
n=10,0 kg, 1=2,00 n.

3. Ctevienad dutd naAdoba mAd tvar kvadru ABCDEFGH, Jehoz

podstava Jje dnem nadoby. Vyska Lkvadru Je AE. Nadoba Jje

naplnéna kapalinou hustoty e . Stoji~-1i néadoba na vodorovné

podloZce, Jje volnda hladina kapaliny ve vy3ce h ode dna,

.h < AR. NAdobu uvedeme o vodorovné podloZce do pfrimocd¢arého

rovnon&rngd zrychleného pohybu se zrychlenim & ve smé&ru AB.

a) Urdete tlak KkKapallny podél hran AB, BC, CD, AD, Je—11
nadoba v klidu.

b) Urdete tlak kapaliny podél hran AB, BC, CD, AD, Je—11
nadoba v pohybu.

¢) Ur&ete tvar a polohu hladiny kapaliny v kvadru za pohybu.

Ulchy a) aZ c) Preite nejprve obecné, potom pro hodnoty

AB=0,50 m, BC=0,20 n, AE=0,30 m, h=0,15 m,a=1,0 m.s~2,

¢ =1,0.10%® kg.m-3,g=9,8 m.s-2,

d) Pro dané hodnoty znadzornéte graficky, Jjak se néni tlak
v kapaliné- podél hran AB, BC, CD, AD, Je—11 nadoba v klidu
a je—1i nAdoba v pohybu.

e) Ur¢ete. v obou pripadech, v klidu i za pohybu nadoby,
tlakovou =silu, kterou plsobi kapalina na dno nadoby.

f) Ur&ete polohu hladiny kapallny v n&adobé&, bude—-11i se nadoba
pogybovat po vodorovné podloZce se zrychlenim &, které ma
smer DB.



4. Do sklené&né kapilary o priméru di1 je vsunuta sklen&na

tyéinka o priméru dz (dz<ds) tak, %e se kapilary nedotyka

a JeJi spodni konec se nachdzi té&sn& nad volnou hladinou vody

v kapiladrfe (obr.C-2). Kapildra je na spodnim konci zatavena.

Ty&inka Je =zavésena na pruZiné. Mezi velikosti sily

F napinajici pruZinu a prodlouZfenim pruZiny y plati pifriméa

uimérnost F = k.y, kde k Jje konstanta tUmérnosti.

a) Kvalitativné popiste dé&j, ktery nastane, dotkne-1i se konec
ty&inky hladiny vody.

b) Uréete prodlouZeni pruZiny po ustdleni rovnovazné polohy
ty&inky, JjestliZe kapilaAra ma uzaviené dno.

c) Urdete prodlouzeni pruZiny po ustaleni rovnovazZné polohy
tyéinky, Jje-1i kapilara na dolnim konci oteviend a ponofena
do misky s vodou.

d) Ulohy a-c Pfe3te nejprve obecné, a potom pro hodnoty
d1=2,0mm, dz2=1,4mm, hustota vodye=1,0.10%kg.m-3, povrchové
napéti{ vodyd =7,3.10"2N.m-?', k=3,0.10-2N.m-1.

5. Nddoba o objemu Vi Je naplnéna plynem, JjehoZ tlak Jje pr1 a

teplota Ti1. NAdoba o objemu Vz je naplnéna Jjinym plynem, JjehoZ

tlak je pz a teplota Tz2. Poissonova konstanta obou plynd je

stejnd. NAdoby Jsou spojeny trubici zanedbatelného obJjenu,

opatifenou kohoutem. KdyZ kchout otevieme, plyny se smisi a ve

smési se ustdli celkovy tlak p a teplota T. Stény obou nadob

Jsou dokonale tepeln& izolovany, oba Plyny se pifi pokusu

chovaji Jjako ided&lni plyny.

a) Ur&ete celkovy tlak p.

b) Uréete teplotu T,

c) Uréete parcidlni tlaky obou plynl ve smési v ustalaném
stavu.

d) UrZete zmé&nu vnitifni energie soustavy plynt zplsobenou
otevifenim kohoutu.

e) Ulohu a-d reSte nejprve obecné&, pak pro hodnoty Vi=1,0mn?,
V2=0,50m3, p1=1,0kPa, pz2=2,0KkPa, T1=200K, T2=300K,2=1,4.

Pozn.: Pro vnitPfni energii idealnfho plynu plati U=pV/(2-=1).

B8.Pozorovani fazovych premé&n latky.
Zmény skupenstvi latky Jsou prikladen fdzovych pfemé&n. Obecné
fdzovaA prfeména Jje takova zmé&na struktury lAtky, prfi které se
zméni skokem fyzikalni viastnosti latky. FAzovou pieménou je
napf*. zm&na krystalické struktury Zeleza. Sledovani fazovych
premé&n Jje moZné napf. pomoci aparatury sestavené dle obr.c-3,
Sledovany vzorek laAtky Jje uloZen ve zkumavce, kterou zahifivéame
vodni léazni v dostatedné& velké kadince. Teplotu lazné a
teplotu vzorku sledujeme teploméry. Piri sledovani fazovych
pfemé&n dodAvdme vzorku teplo 2z vodni lazn& a sledujene
zAvislost teploty vzorku na &ase a znény uvnit® sledovaného
vzorku. Piri mé&reni Jje ddlezité, aby teplo predané vzorku vodni
laznf 2a 1 sekundu (tzv.tepeiny prikon) bylo s dostate&nou
piesnosti konstantni. Toho je moZ%no dosahnout napi. postupnym
piftilévanim teplej8i vody do vodni lazn&.
l. Tziipava vodni l4zné& s Konstantnim tepelnym tokem do vzorku
tl ro
Pro teplo Q predané za dobu T pifes sténu tloustky 1 télesem
o teploté t1 té&lesu o teploté tz (t1>t2) plati



Tt —TL2
=2 .8, —— T ,
1

kde S Je plocha stydné stény obou téles a A soudinitel
tepelné vodivosti latky stény, pres kterou K tepelné vyné&né
dochazi. V nasi aparature Jjsou s dostatednou pifesnosti
konstantni hodnoty veliéizﬁl.ﬁ.l, proto tepelny tok sténou
=Q/T

bude konstantni, budeme—-11 lazefi dopliiovat vodou tak, aby
se po doliti teplota 1azné& zménila vZdy o stejnou hodnotu
(t1-t2).

a) Uréete obecné hmotnosti (objemy) vody stalé teploty
t”, které nutno vzdy smisit s vodou o podatedni hmotnosti M
a to, aby se vysledna teplota vidy po ustaveni rovnovasného
stavu zvy3ila o stejnou hodnotu.

b) Sva]j vypodet v uUloze a) ovéfrte mé&Pfenin.
Vodu vZdy prilévame poté, aZ se teplota lazné a vzorku

vyrovnaji. Zkumavku v aparature napliite takovym objemen
vody, aby byla ponorena celd batika teploméru. Ovérte
nertrenim, zda pPfi postupném zvysSovani teploty lazné se

rovnomérneé s ¢asem mé€ni i teplota kapaliny ve zkumavce.
Pripadné rozdily mezi vysledky mérfeni a vypodty zdlvodnéte
a navrhnéte vylepseni.

c) Lze postup navrZeny v uloze a) a b) pouZit i pro rovnomd&rné
sniZovani teploty lazné? Ovérte mérenim.

2. Sledovani fazové piemény krystalll NazSOs4. 10 H20 na Naz2SO0s4.
Zkumavku v aparatuife naplfite Glauberovou soli tak, aby
rtutova banka teploméru byla do soli zcela vnorena.
Postupné zvy3ujte teplotu voedni lazné rovnomérné& s d&asen a
zapisujte, Jak se méni teplota vzorku po vyrovnani s
teplotou lazné v zavislosti na &dase. Do tabulky zapisujte
prisludné Casy a teploty. Teplotu vzorku mépte do mnaximalni
teploty 565°C. Nanérené hodnoty zavislosti teploty vzorku
soli na <&ase zZnadzornéte v grafu a prib&h grafu fyzikalné
zdlivodnéte. Popiste zmény, které Jjste pozorovall pri
zahrivani vzorku.

3. Sledovani fazové premé&ny thiosiranu sodného NazSz03 .5H20.
Do 14zné o teploté asi 509C vloczte zkumavku naplnénou
thiosiranem sodnym, do né&hoZ je vnoren teplomér. Sledujte
déje v thiosiranu. Jakmile se vZechen thiosiran roztavi,
sniZujte postupn& Jjeho teplotu a zméFte zaAvistost Jjeho

teploty na Case. Pritom neustale teplomé&rem latku
ve zkumavce michejte a sledujte déje, Které v latce pri
chladnuti probihaji. Zavislost teploty na &ase znazornéte

graficky a pribé&h grafu fyzikadlné& vysvétlete. Popiste déje,
které [jste v latce pozorovali pifi chladnuti aZ do aplné
krystalizace.

7. Automobil hmotnosti m dosidhne na vodorovné roviné maximalni
rychlosti ve pPfri konstantnim vykonu motoru Po. Jaké maximalni
rychlosti v dosahne automobill pii Jizdé do kopce se stalym
sklonen a pihi nezménéném stalén vykonu motoru Po?
Predpokladejme, Ze velikost vysledné odporové sily pusobici
proti pohybu automobilu je pPrimo Umérna rychlosti automobilu.

a) Urcete funkecl v = f(a) vyJjadtujici zavislost rychlosti

automobilu na sklonu kopce a,.
b) Ulohu a) Dedte nejprve obecné&, potom pro hodnoty



Po=4,0.10* W, vo=40 m.s-', m=1,0.10% keg.
c¢) Pro zadané hodnoty sestrojte graf funkce v = f(a).
d) Odpovidd graf re&lné skute&nosti? Svl] nazor zdavodnéte.
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